
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 728
van AN MOERENHOUT
datum: 13 mei 2015

aan LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Armoedebestrijding  -  Doorverwijzingen door CAW's

Voldoende en gezond voedsel is een van de basisvoorzieningen waarover iedereen zou 
moeten beschikken. Toch hebben meer en meer mensen hier geen of onvoldoende 
toegang toe. De toegang tot basisbehoeften zoals voedsel en kledij blijkt niet evident 
voor de allerarmsten in onze samenleving. Dankzij de voorzieningen in Vlaanderen 
vinden veel mensen wel toegang tot de voorzieningen zoals de centra algemeen 
welzijnswerk (CAW). De CAW’s hebben ook de opdracht mensen met financiële of 
materiële problemen te helpen, dus ook mensen in armoede.

In de praktijk fungeren de CAW’s als doorverwijzer. Ze verwijzen door naar andere 
overheidsinstanties, maar ook naar liefdadigheidsorganisaties. In Antwerpen krijgen 
organisaties zoals Al Ikram en Moeders voor Moeders tientallen doorverwijzingsbrieven 
van CAW’s, ziekenhuizen en andere (semi-)overheidsorganisaties. Vaak verwijzen ze in 
hun doorverwijsbrieven op specifieke behoeftes van mensen. Dit gaat van babyvoeding 
over voedselpakketten voor een heel gezin tot kledij.

In haar beleidsnota Armoedebestrijding geeft de minister aan dat ze de toegang tot 
voldoende en gezonde voeding voor mensen in armoede zal garanderen. Ze wil hiervoor 
prioritair inzetten op structurele maatregelen naast de bestaande noodhulpmaatregelen 
op het vlak van gezonde voeding.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal doorverwijzingen van de CAW’s 
naar liefdadigheidsorganisaties die geen subsidies krijgen en afhankelijk zijn van de 
inzet van vrijwilligers? 

2. Heeft de minister nog weet van organisaties die overheidssteun krijgen maar toch 
moeten doorverwijzen naar organisaties zonder overheidssteun om mensen in 
armoede te helpen voorzien in hun basisbehoeftes?

3. Wat is de visie van de minister op praktijken zoals hierboven beschreven, m.a.w. die 
neerkomen op het doorschuiven van taken door de overheid naar organisaties die op 
geen enkele wijze overheidssteun genieten en volledig afhankelijk zijn van 
liefdadigheid en vrijwilligers?

4. Is de minister van plan initiatieven die volledig afhankelijk zijn van giften en 
vrijwilligers maar die hun maatschappelijk nut door het bestrijden van armoede 
hebben bewezen, te betoelagen vanuit de Vlaamse overheid?



5. Hoever staat de minister met haar belofte om waardevolle initiatieven die zich richten 
op het verzorgen van een gezonde maaltijd voor gezinnen met (jonge) kinderen uit 
kwetsbare doelgroepen, te erkennen?
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1. In onderstaande tabel vindt u een overzicht van de doorverwijzing door CAW’s in 
2014 naar niet-professionele hulp- en dienstverlening, op basis van de gegevens van 
de Federatie van Sociale Ondernemingen (SOM).

verwezen naar 2014
andere 91
Geestelijke/ moreel consulent 1
Mantelzorg / directe omgeving 126
Materiële hulpverlening 294
Pastorale zorg 5
Vrijwilligerswerk 167
Zelfhulpgroepen 46

Specifiek over de voorbeelden in Antwerpen kan ik u meedelen dat het OCMW van 
Antwerpen in samenwerking met verschillende partners op het terrein een goede 
werking heeft uitgebouwd rond deze thema’s en het dus zeker niet zo is dat er 
zomaar doorverwezen wordt naar liefdadigheids- of vrijwilligheidsorganisaties. Zo 
heb ik bijvoorbeeld rond het thema babyvoeding een uitgebreide werking opgezet 
waarbij naast het goedkoper  verdelen van babyvoeding ook een werking rond het 
promoten van borstvoeding uitgebouwd is waarbij ook wordt tussengekomen in de 
noodzakelijke materialen zoals bv. afkolfsystemen.

2. Ik beschik niet over dergelijke  gegevens.

3. Armoede is een complex probleem. Armoedebestrijding vraagt dus ook een oplossing 
op verschillende terreinen. Zoals al vermeld in mijn beleidsnota kunnen naast 
professionele organisaties en sectoren, ook individuele actoren een rol opnemen in 
het kader van armoedebestrijding. Ik denk daarbij ook aan vrijwilligersorganisaties. 
Dergelijk informeel netwerk zou aanvullend en versterkend kunnen werken ten 
aanzien van het professioneel netwerk. Ik zal dan ook laten onderzoeken hoe we 
vrijwilligersorganisaties en andere actoren uit het informele netwerk een aanvullende 
rol kunnen laten opnemen, zonder hierbij de verantwoordelijkheid voor de 
problematiek en de oplossingen op hen af te schuiven.

4. Ikzelf ben als minister bevoegd voor de coördinatie van armoedebestrijding. Ik 
beschik binnen deze bevoegdheid slechts over een beperkt budget. Het is niet mijn 
intentie om een bijkomend structureel subsidiekader voor dergelijke initiatieven te 
ontwikkelen, naast de bestaande kanalen binnen het Armoededecreet of andere 
regelgeving. Indien deze organisaties een aanbod hebben dat past binnen een 
subsidieoproep van de Vlaamse overheid, kunnen zij daar uiteraard wel op intekenen. 

5. Mijn administratie en kabinet zijn op plaatsbezoek geweest bij waardevolle 
initiatieven. Momenteel werk ik aan een projectoproep waarop initiatieven kunnen 



intekenen die een gezonde warme maaltijd voorzien voor kinderen gekoppeld aan 
brede gezinsondersteuning. 


